

Председателя Следственного комитета Республики Беларусь и Министра внутренних дел Республики Беларусь от 21 января 2016 г. «О практике рассмотрения заявлений (сообщений) о правонарушениях, связанных с уничтожением (повреждением) имущества», согласованном с Генеральным прокурором Республики Беларусь, говорится, что при решении вопроса о применении нормы о малозначительности кроме размера причиненного ущерба следует учитывать и иные обстоятельства.

Производя сравнение между ч. 4 ст. 11 УК и положениями теории уголовного права говорилось о некоторых различиях между ними: в норме о малозначительности при описании такого условия, как отсутствие общественной опасности, присущей преступлению, используются слова «направленность» и «содержание», употребляемые для характеристики словосочетания «не могло причинить» с целью уточнения того, какие именно субъективные признаки должны приниматься во внимание [2]. Сущность данных понятий в уголовном законе не раскрывается. Понятие «направленность» в теории уголовного права и на практике применяется при характеристике вины, а точнее такой её формы, как умысел. Понятие «содержание» также обычно употребляется при описании вины, реже – мотивов и целей. Применяется анализируемое понятие при характеристике мотивов и целей и в разъяснениях Пленума Верховного Суда Республики Беларусь [3, п. 12]. Представляется, что в ч. 4 ст. 11 УК понятие «содержание» относится как к вине, так и к мотивам и целям, поскольку данные признаки должны учитываться при определении степени общественной опасности, т.к. позволяют глубже и всесторонне проследить поведение лица, помогая тем самым судить о преступности или неправомерности в силу малозначительности его деяния. Также их учёт способствует соблюдению принципа субъективного вменения (ч. 5 ст. 3 УК). Учитываются данные признаки и в правоприменительной практике. Так, совершение А. хищения 3 кг картофеля, было признано малозначительным ввиду того, что мотивом послужили беременность жены, невыплата в течение шести месяцев заработной платы, голодание семьи [6].

Заключение. Резюмируя вышесказанное, стоит отметить следующее. Понятие «существенный вред», используемое в ч. 4 ст. 11 и иных нормах УК, имеет разное значение: в норме о малозначительности оно применяется для отграничения от преступлений; в иных законодательных положениях – для описания последствий. Положение, раскрывающее сущность отсутствия общественной опасности, присущей преступлению, было выработано советской теорией уголовного права. Понятие «направленность» в норме о малозначительности характеризует вину, а «содержание» – вину, мотивы и цели.

1. Коробец, Б.Н. Оценочные понятия в российском уголовном праве (социальная обусловленность и юридическая сущность): автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08 / Б.Н. Коробец; Ин-т междунар. права и экономики им. А.С. Грибоедова. – Москва, 2007. – 21 с.
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-З: в ред. от 18 июля 2017 г. № 53-З // КонсультантПлюс. Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
3. О судебной практике по делам о преступлениях против интересов службы (ст.ст. 424-428 УК): Постановление Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, 16 декабря 2004 г., № 12: в ред. от 2 июня 2011 г. № 2 // КонсультантПлюс. Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
4. Уголовное право БССР. Часть общая: учеб. пособие / Л.В. Баргий-Шахматов [и др.]; под ред. И.И. Горелика, И.С. Тишкевича. – Минск: Вышэйшая школа, 1973. – 356 с.
5. Советское уголовное право: Общая и Особенная части: учебник / И.М. Васильев [и др.]; под ред. Ю.В. Солопанова. – М.: Юрид. лит., 1981. – 464 с.
6. Постановление Президиума Минского областного суда от 21 октября 1998 г. // КонсультантПлюс. Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

НАЛОГОВАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ. АНАЛИЗ НОВАЦИЙ НАЛОГОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В 2018 Г.

Анистратова Н.В.,

*студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Губаревич А.В.*

Приоритеты развития налоговой системы Республики Беларусь направлены на изменение порядка исчисления и уплаты налогов.

Целью работы является исследование нововведений в налоговом законодательстве, которые вступили в силу в 2018 году. Актуальность данной темы вызвана комплексным анализом нововведений в налоговом законодательстве Республики Беларусь.

Материал и методы. Материалом исследования выступает Налоговый кодекс Республики Беларусь. Для достижения цели использовались следующие методы: статистический и анализа для уяснения определенных явлений, связанных с изменениями в налоговом законодательстве Республики Беларусь, а также метод толкования норм права и формально-юридический.

Результаты и их обсуждение. Особенностью налогового законодательства Республики Беларусь является то обстоятельство, что Налоговый кодекс состоит из двух частей (общей и особенной), принятых с большим временным промежутком.

Общая часть, принятая 19.12.2002 года, гласит, что налоговое законодательство включает в себя: Налоговый кодекс, соответствующие ему законы, международные договоры, акты Президента и Правительства, акты органов государственной власти и местного самоуправления. Общая часть устанавливает общую систему налогов, вводит, изменяет, прекращает на территории страны их действие, дает определения основных терминов и понятий, регламентирует все общие вопросы налогообложения. Особенная часть, принятая 29.12.2009 года, содержит детальное описание всех налогов, различных налоговых режимов, действующих в стране [1].

Все налоги в Беларуси делятся на: республиканские и местные. Республиканские налоги: налог на добавленную стоимость; акцизы; налог на прибыль; налог на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельности на территории республики через постоянное представительство; подоходный налог с физических лиц; налог на недвижимость; земельный налог; экологический налог; налог на добычу (изъятие) природных ресурсов; сбор за проезд автомобильных транспортных средств иностранных государств по автомобильным дорогам общего пользования; оффшорный сбор; гербовый сбор; консульский сбор; государственная пошлина; патентные пошлины.

Также имеется ряд сборов и пошлин, отнесенных Налоговым кодексом РБ к налоговым платежам, ставки и порядок взимания которых регулируются иными нормативными актами. К таким сборам относятся: таможенные пошлины и сборы (устанавливаются указами Президента РБ); утилизационный сбор (установлен указом Президента РБ от 04.02.2014 года); сбор на финансирование государственных расходов (установлен декретом Президента РБ от 02.04.2015 года «О предупреждении социального иждивенчества»).

Местные налоги и сборы – налог за владение собаками, курортный сбор, сбор с заготовителей.

На территории республики предусмотрено действие большого количества специальных налоговых режимов: 1) упрощенная система налогообложения; 2) единые налоги с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц, для производителей сельскохозяйственной продукции; 3) налог на игорный бизнес; 4) налог на осуществление лотерейной деятельности; 5) сбор за осуществление ремесленной деятельности, и деятельности в области агроэкотуризма; 6) единый налог на вмененный доход. Эти режимы упрощают налогообложение для определенных сфер деятельности, как правило, заменяют полностью или частично несколько налогов в разных сочетаниях.

Либерализация экономического законодательства, проведенная в Беларуси в 2017 году, затронула налоговую сферу. Впервые с 2009 года, с момента принятия особой части Налогового кодекса Республики Беларусь, основные годовые налоговые изменения утверждены не Законом, а Указом президента Беларуси от 25 января 2018 года № 29 «О налогообложении» [2].

Все новации можно разделить на: существенные и технические. Существенным изменением в порядке уплаты налогов является право уплаты налогов третьими лицами. Данное нововведение расширило возможности контролирующих органов по взысканию задолженности перед бюджетом с собственников, аффилированных лиц и иных физических лиц и предприятий, юридически связанных с предприятием-должником [2].

К изменениям, связанным с порядком начисления налогов, следует отнести льготы по порядку налогообложения операций, связанных с инвентаризацией и регистрацией капитальных строений и земельных участков. Так, в 2018 году освобождаются от НДС работы по технической инвентаризации ранее не зарегистрированных зданий и строений, а также землеустроительные работы, связанные с этими капитальными строениями. Также освобождаются от государственной пошлины, право удостоверяющие документы на землю, на

которых расположены ранее не зарегистрированные капитальные строения [2]. С помощью этого государство пытается простимулировать вовлечение в хозяйственный оборот незарегистрированного имущества государственных предприятий банкротов.

С 1 января 2018 года приведен в соответствие порядок налогового и бухгалтерского учета при определении выручки для исчисления НДС, в случаях, когда валюта обязательства и платежа отличаются. Так, не будут облагаться НДС курсовые и суммовые разницы, возникающие в связи с изменением курса валют, в случаях, когда момент фактической реализации предшествовал дате определения величины обязательства [2].

Также к существенным изменениям следует отнести и рост на 20% сумм валовой выручки, при которой возможно применение упрощенной системы налогообложения: для индивидуальных предпринимателей порог валовой выручки увеличен до 202700 рублей, а для организаций – до 1851100 рублей [2].

К техническим изменениям следует отнести индексацию налоговых ставок по акцизам, земельному и экологическому налогу, единому налогу с индивидуальных предпринимателей, фиксированному подоходному налогу. Все новые налоговые ставки за исключением акцизов вступили в силу с 1 января 2018 года. Новые ставки по акцизам вступили в силу с 1 февраля 2018 года [2].

Технические изменения коснулись индексации налоговых вычетов по подоходному налогу. К техническим изменениям относятся и уточнения в порядке предоставления электронных счетов-фактур по НДС (ЭСЧФ). Так, теперь не являются обязательными ЭСЧФ в случаях, когда освобождаются от обложения НДС обороты по импорту товаров, безвозмездной передаче товаров и производству продукции растениеводства и животноводства. Технической новацией является и продление на 2018 год действовавшей ранее нулевой ставки по НДС на работы (услуги) по ремонту и техническому обслуживанию транспортных средств, зарегистрированных в иностранных государствах (данный порядок действует с 1 января 2015 года) [2].

Заключение. Обобщая в целом анализ новаций налогового законодательства 2018 года следует отметить их общий положительный экономический эффект для бизнеса, направленный на упрощение или уточнение порядка исчисления порядка исчисления и уплаты налогов.

Оценивая налоговую систему Беларуси, необходимо отметить, что ее основной налоговый закон является современным, понятным, подробным. Законодательством тщательно проработано большое по сравнению с другими странами СНГ количество специальных упрощенных налоговых режимов, что благотворно сказывается на развитии малого и среднего бизнеса.

Однако общее количество налогов в стране является немалым. Помимо традиционных налогов наличествуют и такие, которых нет более ни в одном государстве СНГ: налог с владельцев собак, сбор на финансирование государственных расходов, курортный сбор. Оценить, хорошо это или плохо, сложно. При условии финансовой стабильности и высокого уровня доходов населения наличие данных налогов положительно скажется на интересах государства.

1. Налоговый кодекс Республики Беларусь (особенная часть) от 29.12.2009г. №71-З; Налоговый кодекс Республики Беларусь (общая часть) от 19.12.2002г. N166-З // Консультант Плюс: Беларусь. [Электронный ресурс] ООО «ЮрСпектр» Нац. центр правовой информации. - Минск, 2018.

2. Указ президента Беларуси от 25 января 2018 года № 29 «О налогообложении»// Консультант Плюс: Беларусь. [Электронный ресурс] ООО «ЮрСпектр» Нац. центр правовой инф. - Минск, 2018

КРИПТОВАЛЮТА КАК ОБЪЕКТ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

Бураков М.С.,

студент 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Егорова А.Г., канд. юрид. наук, доцент

28 марта 2018 года вступил в силу Декрет Президента Республики Беларусь «О развитии цифровой экономики», который закрепил возможность совершения сделок с криптовалютой. Однако на сегодняшний день в белорусском законодательстве нет определения термина «криптовалюта». В то же время в связи с активным технологическим развитием человеческого общества нам все чаще приходится сталкиваться с данным определением. Как ни странно, складывается ситуация, когда технические достижения значительно опережают развитие